



新华社社主管主办

中国证监会指定披露上市公司信息

新华网网址: <http://www.xinhuanet.com>

中国证券报微信号

xhszzb

中公公告快递

App



中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

更多即时资讯请登录中证网 www.cs.com.cn ● ● 更多理财信息请登录金牛理财网 www.jnlc.comA叠 / 新闻 40版
B叠 / 信息披露 948版
本期 988版 总第 7167期
2018年3月28日 星期三中国证券报微博
<http://t.qq.com/zgqzbs>金牛理财网微信号
jinniulicai

青睐绩优中小创 举牌策略生变 险资市场投资路线图浮出水面

上市公司年报显示,保险资金新进和增持股票中,高分红和业绩优良特点明显,新进个股有近一半属于中小创。同时,部分险资减持前期涨幅较高的一线蓝筹。另外,险资举牌也发生明显变化。

A03



“天人果汁”定增迷雾重重 “原始股”投资纠纷再起

搭中概股回归“顺风车”而沉渣泛起的股权投资“骗局”开始暴露风险:股权投资项目到期无法偿付的情况时有发生。这一现象引起监管部门的注意。各地股权交易市场从去年开始清理整顿。

A06

中介“较真” 上市公司遭遇年报烦恼

□本报记者 郭新志 实习记者 李乾

走出证监局大门的那一刻,刘敏(化名)如释重负。自从公司被列为监管“黑名单”后,他几乎每月都要跑好几趟证监局接受问询。目前,刘敏越来越觉得工作让自己“心塞”——监管越来越严、中介机构行事越来越谨慎,自身职业风险越来越大……

刘敏是某上市公司董秘。眼下,因为对公司一笔业务的会计处理方式存在分歧,他与审计机构僵持不下,年报“难产”,公司又被监管机构问询……

中国证券报记者近日走访调查了解到,类似刘敏所在公司的遭遇今年骤增。严监管环境下,中介机构风险意识增强,上市公司与其博弈加剧,市场生态正在发生变化。

难产的年报

刘敏有些不习惯。在他看来,公司业

绩较差,如果将这笔业务纳入“期后事项”处理,公司今年将面临亏损。作为甲方,他们已很明确地表达了公司的意图,而且这么操作技术上难度并不大。但审计机构就是不同意。

“往年与审计机构沟通没这么费劲”,他说,以前遇到模棱两可的地方,与审计机构多说说就能过关,但现在他们“一根筋”,没以前好说话了。眼看着离年报披露窗口只剩一个多月了,刘敏心急如焚。

这并非个案。数据显示,截至3月27日,两市共有16家上市公司发布延期披露年报的公告。尽管延期的原因五花八门,但不乏与审计机构意见分歧导致年报难产的公司。

中介机构的“坚持”让一些上市公司坐立不安。“回过头来看,有的上市公司这么多年就是在打补丁,一个接一个。如今,监管环境一变,补丁打不下去了,问题

全部暴露出来”,某上市公司人士告诉中国证券报记者,前几年高溢价并购盛行,这两年面临巨额商誉减值压力,有的上市公司因为商誉减值与审计机构意见不合,导致公司延期披露年报,有的甚至临时更换审计机构。

“较真”的中介机构

什么原因导致年报“难产”?

一个不可忽视的事实是,以往“通道角色”鲜明的中介机构,如今越来越“较真”了。

近期,翰宇药业审计报告变更一事闹得沸沸扬扬。3月16日,大华会计师事务所在该公司审计报告中注明了强调事项。次日,公司发布更正公告称,在出具2017年度审计报告的过程中,公司管理层与大华会计师事务所就有关事项进行充分沟通,大华会计师事务所对该事项有了进一步认定,认为该事项对公司生产经营无重大

影响,双方对此达成共识。据此,大华会计师事务所现对公司2017年度审计报告及财务报表附注的相关内容进行更新更正。

如此变化引起监管层注意。深交所分别于3月21日和3月22日连发两份问询函,要求翰宇药业和大华会计师事务所说明上述事件的相关细节。

某上市公司董秘告诉记者,上市公司与中介机构一般合作多年,每年都会关注公司的发展,对公司可谓知根知底,知道公司的风险点在何处,往年沟通都比较顺畅,但在目前严监管环境下,中介机构按照监管要求“尽职尽责”,对很多风险点格外留意,导致上市公司与中介机构之间的关系发生了微妙变化,“不再像以前那么好沟通了。”

刘敏说,以他所在的辖区为例,今年至少有四家公司被列入“黑名单”,监管部门给予重点关注,问题都很细,有时候很难回答。(下转A02版)

IPO终止审查增多 中小投行再“熬冬”

□本报记者 孙翔峰 实习记者 陈健

乍暖还寒时候,最难将息。随着IPO终止审查企业逐渐增多,作为中介机构的中小券商投行迎来“倒春寒”。数据显示,3月以来,31家首发企业终止审查,多家券商投行业务受到波及。

业内人士分析,国内券商投行同质化竞争严重,中小券商投行缺乏核心竞争力,随着IPO标准提高,中小投行项目少、过会难的情况会更加明显,业务转型迫在眉睫。在此背景下,一些中小券商投行的保代等工作人员也“用脚投票”,开始转向PE或精品投行领域寻求职业发展机会。

IPO撤退增多

多家企业近期主动撤回材料,终止IPO。证监会数据显示,截至3月22日,2018年以来已有56家企业终止IPO,其

中31家发生在3月以后。更明显的是,3月22日1天有12家企业终止IPO,撤退潮凶猛可见一斑。

华东某券商投行人士告诉中国证券报记者,从财务数据上看,净利润偏低和业绩持续性差是企业终止IPO的重要因素,在3月撤回材料的企业中,多家企业报告期净利润在3000万元左右,连续三年净利润总额在1亿左右。业内人士表示,近期监管层对多家IPO企业发起现场抽查,“连续三年扣除非经常性损益净利润合计不到一个亿”的项目频频成为抽查重点。

“现在手里的项目基本停掉了,还有个项目净利润指标接近1亿,在考虑要不要撤回。”某中小券商投行人士告诉记者。

在上述华东某券商投行人士看来,当前IPO审核凸显两个特点:一是严,对申报企业的材料制作要求严、对问题

解决的程度和标准严;直接表现为审核速度快,杜绝了带病排队现象。二是政策导向明确,传统行业、规模小的企业不鼓励IPO,可通过并购重组实现证券化;新经济业态企业IPO驶入快车道。

业内人士普遍认为,IPO“质重于量”的特点更加明显,监管层利用IPO发挥引导作用,为符合国家发展战略、符合经济发展趋势、有内生性盈利保证、成长前景向好的优质企业提供资本市场发展机会的态度也更加明确。

中小券商投行承压

“现在中小券商投行很难生存下去。”吴翔(化名)对中国证券报记者感慨。吴翔此前是沪上一家小型券商的资深保代,从业超过10年,2017年下半年,吴翔从所在机构离职。

吴翔认为,目前券商投行能够提供的服务越来越同质化,随着IPO标准提

高,中小投行项目少、过会难的情况会更加明显,业务压力大增。

事实上,随着对IPO项目“质量”从严把关,投行的专业能力要求也在不断提升。在这一过程中,大型券商投行有机会通过IPO项目持续积累和品牌知名度的强化,大幅度提高市场占有率,而中小券商投行则可能被挤出市场。这从券商2017年年报中也可窥见一斑。

“对投行来讲,IPO立项标准必然提高,并购重组、资产证券化及其它投行综合服务占比将不断提高。中小投行生存环境、生存空间将受到极大挤压。”上海某券商投行人士表示。

吴翔告诉中国证券报记者,从一线从业者来看,中小券商投行业务压力非常明显,“从承揽来看,以前部门负责人出面就能搞定项目,现在没有董事长基本搞不定。”(下转A02版)

制图/刘海洋



■ 今日视点 | Comment

资金面料回归松紧适度

于调整政策利率的需要,想必央行也不会“多此一举”。总之,3月下旬以来,央行公开市场操作取向是明确的,那就是回收流动性。

年初以来,市场资金面表现好于预期。1月中上旬流动性较为充裕,尚可从季节性规律上找到注解,但春节前后流动性依旧十分平稳,在市场参与者中造就了较强烈的“预期差”。随着节后流动性延续超预期的表现,市场对货币政策取向的看法也出现一些变化。部分观点认为,年初以来流动性改善,不仅是季节性因素和央行临时调控所致,还暗含货币政策取向微调的信号。

然而,近一两周无论是小幅“调价”,还是持续“收量”,央行货币政策操作释放的边际信号都偏离“宽松”方向,这让原本期望从季末操作中寻觅宽松信号的市场参与者落了空。

反过来看,“调价”、“收量”是否意

味着央行货币政策重回“鹰派”?

目前政策利率依然处于上行通道,公开市场操作等利率进一步上调的空间依然存在,但相比市场利率水平,政策利率的调整主要属于“补涨”。在市场利率明显上了一个台阶之后,对货币政策收紧的担忧已得到大幅释放。在主流观点看来,今年央行不大可能大幅收紧货币政策,最近两次逆回购操作利率上行幅度收窄,也表明央行不希望释放过于强烈的紧缩信号。

临近季末,央行却从金融体系“抽水”,似乎有违常理,但基于“削峰填谷”的思路,这可能表明短期流动性问题还不大。去年以来,央行对流动性坚持“削峰填谷”的操作,体现的是区间管理的思维,即在流动性偏离中性适度水平时开展逆向操作,净投放对应着资金面偏紧,净回笼对应着资金面偏松,近期可能处于后一种状态。

连续6日净回笼之后,央行逆回购到期已“抽水”4000亿元。过去6日,央行仅在22日开展100亿元7天期逆回购操作,中标利率由2.50%上调至2.55%。若非意

近期央行虽连续暂停操作,但仍通过交易公告形式“答疑”。对于为何不开展操作,3月20日、21日,央行表示“目前银行体系流动性总量处于较高水平”;23日以来称“月末财政支出可吸收央行逆回购到期等因素的影响”。从市场人士反馈看,本周初市场资金面有所收紧,但还算不上紧张,短期货币市场利率小幅上行,中长端则有所下行。

结合以往经验来看,通常我国季末财政支出力度较大,相应补充银行体系流动性,对季末监管考核等影响可形成一定对冲。未来几日,财政支出可能继续加大,从总量上有利于流动性维持稳定。总的来看,目前央行货币政策大幅收紧或显性宽松的迹象都不明显,货币政策取向是否微调,有待进一步确认。相对确定的是,央行继续坚持对流动性“削峰填谷”,意味着未来流动性运行依然面临较为明显的上下限约束。(下转A02版)

A02 财经要闻

深交所通过现场检查 为资本市场“祛病排毒”

去年以来,强监管被提到了前所未有的高度,尤其是交易所一线监管的持续加强,为整个资本市场的健康稳定运行打下了良好基础。交易所逐渐转变监管理念和方式,以现场检查手段等为抓手,一点点地将资本市场各种“疑难杂症”拔除。随着监管制度进一步完善、手段进一步丰富,可以预见,“河清海晏”的市场环境已不远矣。

A07 基金新闻

复牌首日股价盘中腰斩 九鼎集团现蹊跷溢价大宗交易

3月27日,停牌很长时间的九鼎集团以3.42元/股,盘中全天仅成交155万元。而以3.42元/股计算,九鼎集团的市值即从停牌前千亿大幅缩减,当初参与九鼎集团定增的机构和个人浮亏严重。不过,九鼎集团当日的盘后大宗交易则以7.33元的股价分别成交200万股和1358.81万股,合计成交1.14亿元。值得关注的是,盘后大宗交易7.33元/股的价格不仅超过盘中价格一倍,甚至超过停牌前6.83元的价位,与参与定增的个人和机构成本价相近。

A12 市场新闻

北向资金“捡便宜” 业绩确定性成择股标杆

随着外围市场出现积极变化,近两个交易日,北向资金回流A股。上周以来,沪深港通南北资金持仓风格变化明显。其中,北上资金重新加仓白酒、医药及银行板块为代表的龙头个股。分析人士认为,在年报密集发布的当下,市场演绎的主线仍离不开业绩这一主线,而北向资金对于上述板块的肯定显示其对业绩确定性的青睐。

休刊启事

根据国家有关2018年部分节假日安排的通知和沪深交易所2018年清明期间休市的规定,本报4月5日至4月8日休刊,4月9日恢复正常出报。

本报编辑部

国内统一刊号:CN11-0207
邮发代号:1-175 国外代号:D1228

各地邮局均可订阅
北京 上海 广州 武汉 海口
成都 沈阳 西安 福州
重庆 深圳 济南 郑州
昆明 南昌 石家庄 太原 无锡
同时印刷

地址:北京市宣武门西大街甲97号
邮编:100031 电子邮件:zzb@zzb.com.cn
发行部电话:63070324
传真:63070321

本报监督电话:63072288
专用邮箱:ycig@xinhua.cn

责任编辑:孙 涛 版式总监:毕莉雅

图片编辑:刘海洋 美 编:马晓军